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és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza n. 3. sz.

A Bzerkeaztéeég kéziratok viaazaadásíra 
.agy megőrzésére nem villáik.zik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, október 26.

Testvérharcz.
A szegvári kerületben történt kép­

viselő-jelölés ismét eklatáns bizonyságot 
szolgáltatott arra, hogy Wekerle politiká­
jának és Kossuth Ferencz gyámoltalan­
ságának mennyire sikerült összeveszej- 
teni s ezzel valósággal tönkre tenni a 
hajdan erős függetlenségi pártot.

A kiegyezés után hét emberből álló 
»párt« képviselte a parlamentben a füg­
getlenségi eszméket. A Tisza-aera alatt 
minduntalan megsértett nemzeti érzület, a 
folyton növekvő elégedetlenség, Kossuth 
Lajos tekintélye, agilis pártszervezés, si­
keres parlamenti működés annyira nö­
velte ezt a kezdetben lenézett, semmibe 
vett pártot, hogy az utolsó országgyűlési 
cyclus kezdetén 100 emberrel vonult be 
a képviselőházba Irányi Dániel.

Bécsben már félni kezdtek éttől a 
hatalmas párttól, mikor Wekerle éket 
vert közéjük az egyházpolitikai javaslatok 
benyújtásával. Kossuth Lajos elhibázott 
tanácsa nagyot ütött ezen az éken. Har- 
mincz-negyven ember, akik minden áron 
»szabadelvűek« akartak lenni s az or­
szág függetlenségét el sem tudták kép­
zelni a polgári házasság és a felekezet- 
nélküliség »áldásai« nélkül, kivált a párt­
ból. Nem akarták megengedni, hogy azok 
is hívei lehessenek a függetlenségi esz­
méknek, akik az egyházpolitikai reformok 
nélkül akarták boldoggá tenni a hazát.

Kossuth Ferencznek hazajövetele és 
szánalmas politikai szereplése nagyobbá 

■ tette az ellentétet a párt két frakcziója 
között és a pártnak Kossuth vezetése 
alatt álló részét közelebb hozta a — — 
kormányhoz.

Az emlékezetes októberi választások 
alatt megértük azt, hogy a két »testvér­
párt« nyíltan küzdött egymás ellen. Kecs­
kemét, Szentes több más kerülettel ilyen 
testvérharczoknak lett színhelye. Kossuth 
több helyen megtiltotta a függetlenségi 
választóknak, hogy Ugrón jelöltjeire sza­
vazzanak. Ilyen manőverrel vesztettek el 
számos tősgyökeres függetlenségi kerüle­
tet: Kaposvárt, Szolnokot stb. A néhány 
év előtt több mint száz tagból álló egy­
séges párt, alig tudta megtartani felét 
mandátumainak.

A nyári obstructió közelebb hozta 
egymáshoz a két pártot. Ezúttal érezni 
kezdték azt is, mennyit vesztettek ők a 
pártnak kimaradt korifeusaiban. Ugrón 
Gábor, Bartha Miklós, Szederkényi Nán­
dor, Pázmándy Dénes hiányát nagyon 
érezték. El is határozták, hogy a legelső 
alkalommal együttesen, vállvetve töreked­
nek arra, hogy mandátumhoz juttassák 
őket.

Kossuth pártja nagylelkűen fel is aján­
lotta Ugrón Gábornak — Péchy Tamás 
kormánypárti kerületét. Ugrón nem vál­
lalta. Nem akart Putnoky sorsára jutni, 
aki félezer szavazattal maradt kisebb­
ségben.

Ilelíi örökét, a függetlenségi pártnak 
régi biztos kerületét, Szegvárt azonban 
már megtagadta Ugrontól Kossuth nagy­
lelkűsége. Nagy örömmel kürtölték, hogy 

végre sikerült rábírni Ugrón Gábort, hogy 
mandátumot vállaljon, — ezalatt pedig 
leküldték embereiket a kerületbe, hogy 
Ugronnak még jelölését is meghiúsítsák.

Czéljukat elérték. Ugrón nem lép fel 
a szegvári kerületben, nem jut be a Házba, 
nem fogja veszélyeztetni Kossuth nimbu­
szát. Az a régi hatalmas függetlenségi 
párt pedig hamarabb fog eljutni — a 
kormánypárt programmjához.

Nem tartozunk sem Kossuth, sem 
Ugrón hívei közé, de nehezünkre esik 
látni a komoly, igazi ellenzéknek pusz­
tulását.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése«

Budapest, október 26.

A képviselőház mai üléséről tudósítónk a 
következőkben számol be:

Délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg a 
már rövidnek ígérkező ülést Sziláyyi Dezső el­
nök. Felolvasták és hitelesítették a tegnapi ülés 
jegyzőkönyvét, majd a harmadszor való olva­
sása következeit az 1898. év első négy hónap­
jában viselendő közterhekről a fedezendő állami 
kiadásokról szóló törvényjavaslatnak. A jegyző­
könyvnek erre vonatkozó részét nyomban hite­
lesítették, hogy a megszavazott javaslat a fő­
rendiházban átküldhető legyen.

A következő ülés november 3-án lesz, dél­
ben 12 órakor. Napirendjén lesz a következő 
ülések napirendjének megállapítása. Ezzel az 
ülés véget ért.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A leszámolás.
Irta: MENDELÉNYI BÉLA.

Bükkhy Bendegúz, mikor már eléggé el­
helyezkedett az uj bérletben, elhatározta, hogy 
a düledezelt urasági lakot stílszerűen átala­
kíttatja, még pedig a modern nemesi Ízlésnek 
megfelelően.

Huzamos tárgyalásokba bocsátkozott tehát 
a szomszéd mezőváros egyik törekvő pallérjá­
ul) Pufi Máté urammal.

Nem ment ám oly könnyen a megálla­
podás.

Mert a nagyságos úr sokat akart, de ke- 
J'eset ígért; Pufi uram ellenben kevésre volt 
ajlandó, de illő díjazás mellett.

Ilyetén környülállások közepette aztán el- 
eszekedtek vagy egy hónapig, mire dűlőre 

Jutott az űziei.
,kkhy lieil(h'gúz 60 forintokat helyezeti 

h o aSt ’ ollenbon szavát adta,
hehéi’ 1 varázsol a dűlt kulipintyum 

r„„ ur<un egy szép hajnalon aztán hozzá­
jár a korszakalkotó műhöz.

Vevő közönség
^hlyeimébe !

Serényen dolgozott.
Műértő tótjai és szakértő kőművesei egy 

hét alatt rostává jukasztották az ó-épületet, a 
mit aztán két hét alatt bevakoltak úgy-ahogy 
és stílszerűen renováltnak jelentettek ki.

Az üzletnek Pufi uramra eső része tehát 
lebonyoiult.

De nem ám egyszersmind a Bükkhy urra 
eső másik rész.

Mert a nagyságos ur türelemre inté Pufit 
i és kijelentette, hogy előbb megtartja a közigaz- 
j gatási bejárást az épületre való nézvést s majd 
I csak azután fizet.

Am jól van.
Pufi Máté távozott. Két hét múlva újra 

megjelent.
— Még korán jött. Mit akar? — kérdé 

meglepetve Bűkkhy úr.
— Hát a pénzeméi*, könyörgök . . .
— Na! talán meg hagyja előbb nézni, mit 

dolgozott? Jöjjön el a jövő héten!
Pufi Máté újra távozott. Rövid egy hét 

múlva ismét alkalmatlankodott. Azonban me­
gint részkor jött.

Tehát ezúttal is távozott.
Egy héttel később újra megjelent, stb.
Azonban stb. —• —
Tehát sbl., de miregve-morogva.

Az őszi- és téli-idényre legolcsóbb bevásárlási forr,-is 

valódi Jäger alsó ingek, nadrágok, téli keztyük és haris­
nyákban, úgyszintén a legjobb minőségű férfi-, női- és gyermek- 

czipökben és saját kószitményü vízmentes csizmákban.

így ment ez vagy tizenötször egymás után. 
Tizenhatodszor Pufi Máté újra megjelent. 
Ezúttal azonban már tajtékozva dühében, 

illetve dühhel szivében.
Már a kapuban reá köszöntött az egyik 

kocsis:
— A nagyságosul* nincs itthon; de azt izeni 

jöjjön máskor, mer mostanában nem igen ér rá.
Pufi uramat végleg elöntötte a düh:
— Hogy a menkű vágjon a tollas zsida­

jába! Hat meddig instáljak még ennél a tol­
vajnál a pénzemért? mi? — ordilá 24 sze­
mélyre.

Mi baja ? hallatszék a tornáczról. A 
nagyságos ur volt.

— Mi bajom? Hát. a pénzem köll! kia­
bálta Pufi uram,

— Jöjjön csak ide! Majd kifizetem!
— Gyüvök is!
Bementek aztán a lakásba.
ült a nagyságós ur behívatta kasznárját, 

ispánját, 4 béreséi és 2 kocsisát.
Mikor mindnyájan a szobában voltak, a 

hatalmas termetű Pufihoz ugrott.
•— Mit mondtál? Rám mondtad? Tollas 

vagyok? Ne! nesze, ne!
I isztességel legyen mondva, képen hají­

totta jobbról-balról vagy 8-szor.

ALANYI és ROTBI,
NAGYVÁRAD,
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A katholikus autonómiai kongresszus 
kegyúri képviselői A katholikus autonómiai 
kongresszusról hozott tudósításunk kiegészítéséül 
közöljük, hogy a kegyurak képviselőiül Ester­
házy Pál és Pálffy Miklós herczegek, 
Wenckheim Frigyes és Zichy Ferencz 
grófokat választották meg.

Nagyvárad jövő fejlődése.
— A városatyák értekezlete. —-

Tegnap délután tartották meg Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsági tagjai első ér­
tekezletüket, melyet dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester hivott egybe.

A polgárnagy ezen uj rendszerrel nem 
csak a városatyák elismerését érdemelte ki, 
hanem városszerte a legjobb benyomást kel­
tette az a remény, hogy jövőre minden 
tosabb kérdésnél előzetesen megbeszélik a vá­
ros ügyeit.

A tegnapi értekezlet nem tárgyalta ugyan 
le a felvetett kérdést, hanem meg van az a 
haszna, hogy pénzügyi viszonyainkra irányí­
totta a városatyák figyelmét. Ez pedig most, 
a mind jobban előretörő szükségletek meg­
valósításánál a legfontosabb kérdés.

Az értekezleten a polgármester felvetette az 
évek óta közóhajt képező »Városi kör« 
megvalósításának kérdését. Ha sikeröl ezt lé­
tesíteni, jótékony hatása csakhamar észrevehető 
lesz közügyeinken.

Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Az értekezleten a városatyák nagyszám­

mal jelentek meg Ott voltak:
Dr. Baróthy Ákos, Frankó Endre, Guttman 

József, Hlatky Endre, Kékus Vidor, Mezey Mihály, 
dr. Molnár Imre, Palotay László, dr. Sípos Árpád, 
Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, Sipos Orbán, 
Beczkay Lajos, dr. Berkovics Ferencz, Bertsey 
György, Déri János, Fekete László, dr. Kornstein 
Lajos, Kunyhóssy János, Milibák József, dr. Radó 
Ignácz, Beismann Mór, Stern Hermann, Schütz Al­
bert, Weisz Károly, dr. Friedländer Sámuel, Gábel 
Jakab, Szmetka György, Serényi Gusztáv, Terű vei 
Antal, Aufricht Mór, Bognár Sándor, dr. Döry 
Ferencz, Farkas Izidor, Harmathy Károly, ifj. Kohn 
Sámuel,’ Kugler Albert, dr. Kutiák Ágoston, Lédé-

fon-

rer Dávid, Mihelfy Adolf, Moskovils Miksa Nyíri 
György, Rádl Ödön, Rendes Vilmos, dr. Sonnen- 
feld Zsigmond, Weiszlovics Adolf, Rácz Mihály, 
Komlóssy József, ifj. Rimler Károly, Papp Janos, 
Bordó Ferencz, Dus László, Busch Dávid, Ragany 
János, Szűcs István.

Pont 3 órakor dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester megnyitván az értekezletet, 
üdvözölte a jelenlevő városatyákat. Majd elő­
adta az értekezlet czélját, mely abban összpon­
tosul, hogy különösen három nagy kérdésre 
nyilatkozzanak már előzetesen a törvényható­
ság tagjai. Nem arra nézve kell most határozni, 
hogy épitsünk-e iskolákat, városházát és királyi 
tábla palotát, hanem most a felelt állapodjon 
meg a törvényhatóság, hogy

1. minő sorrendben létesítsük a szüksége­
seket. Egyszerre nem építhetjük fel az iskolá­
kat, kir. táblát és városházát, nemcsak a pénz 
hiánya miatt, de már azért is, mivel az épí­
tésre szánt területek a három dolognál egy­
mással összefüggnek.

A mostani városháza egész területe ál 
van adva a kir. Tábla részére, azért talán fe­
lét meglehetne a területnek menteni; az ille­
tékes fórumoknál ennek átengedésére meg van 
a hajlandóság.

2. A városháza mellett levő magtárt meg­
vásárolta a város iskolának.

3. A városháza helyéül a régi reál- és 
központi iskola területe van elfogadva s 300,000 
Írttal kiépíthető lenne. Van továbbá olyan ter­
veztetés, hogy a mostani városházát lehetne 
kibővíteni, vagy a Nagypiaczon felépíteni.

Kéri 
szóljanak hozzá.

Első sorban dr. Sipos Árpád szólalt fel. 
A kérdést tanulmányozás végett egy szükebb 
körű bizottságnak kéri kiadni. Majd az iskolák 
építésének kérdéséhez szólott. Újvárosán az ör- 
utczán vásárolt iskolának telket a város, — 
Olasziban pedig esetleg a magtár mellett a vá­
rosháza telkéből megmentett területen lehelne 
felépíteni az iskolát. Tervbe vették iskolának a 
a Fuzeséri laktanyát, de ez talán szükséges a 
katonai beszállásolásokra s iskola helyiségül 
átalakíthatnák a Koronát. Ezek mind annyira

a jelenvoitakat, hogy a kérdéshez

Pufi uram a meglepetéstől hol jobbra dőlt, ■ 
hol balra; már a mint külső események sodra | 
magával hoza. |

Vesztett játéka volt. Belátta. — Azok ki- 
lenczen, ő egyedül.

Mikor aztán a pofonokon át esett, meg­
kapta pénzét, a 60 forintot, ezzel a figyelmez­
tetéssel :

— Most pedig takarodjál! Ha vissza mersz 
csak nézni is, a béreseimmel veretem le a 
hátadról a húst! Mars ki!

Pufi Máté távozott.
Lassan, hátra nem nézve, keserű 

gal szivében.
Mikor zztán kijutott az utczára, megállt 

és visszafordult.
Visszafordult, balját sajgó képéhez, jobbját 

ellenben esküre emelte és szörnyű bosszút fo­
gadott, — szörnyül és rémest.

harag- i

Vagy 8 nappal az elmondottak után Pufi 
Máté az egyik ottani szálloda előtt ácsorgóit.

Egyszere csak feltűnik a látóhatáron egy 
négyes fogat; benna Bükkhy úr, mint parádés 
kocsis.

A fogat megállóit a szálloda előtt, — s 
a nagyságos úr könnyedén leugrott a bakról, 
átvette szokott szobájának — kulcsát a hajlongó 
kapustól és felsietett az emeletre.

De nem egyedül.
Nyomában volt Pufi uram is.
A szobába is majdnem, hogy egyszerre 

toppantak be.
— Mit akar? kiáltott a meglepett Bükkhy 

látogatójára.

— Nagyságos úr, felelt vérbe-borult sze­
mekkel Pufi, nem jól volt a számadás köztünk.

— Miért?
— Többet tetszet adni,mint a mennyi járt 

volna.
— Visszahozta?
— Vissza! Ehun van-e! s most Pufi ura­

mon volt a sor.
Kordiális két

Bükkhy úr.
De Pufi Máté
Szive minden 

í jezésre jutatta és 
I ellenfele fürtjei közé.

Mikor aztán lehütötte lángoló bosszúszom- 
ját s tapasztalta, hogy partnere még betétet 
is akar előadni, ordítani kezdet:

— Segítség! Megölnek! Segítség!!
A vad üvöltésre azután berohant a szálloda 

felemelt állományú személyzete, közbe lépett, 
és — döntött a vehemens vitában.

És pedig egyérlelmüleg Pufi uram elő­
nyére; akit aztán ki is szabadítottak — illő 
váltságdíj mellett — Bükkhy úr körmei közül.

Pufi Mátét általános részvélt között kala- 
duett 

jeleit lemosták arczárói; Bükkhyre pedig reá­
zárták az ajtót.

S az a legérdekesebb, hogy a dühös felek 
közül egyik sem érezte továbbad semmi szük­
ségét annak, hogy törvényes úton 
a megkezdett ügyet.

Ellenkezőleg!
A maguk részéről nagyon is 

találták a közösen és kölcsönösen 
számolást.

öt
pofon után azonban torkon

sem tágított.
keserűségét élénken kife-
valóban rútinnal markolt

uzolták be egy szobába, hol az iménti

összefüggő kérdések, hogy lehetetlen ily nagy 
bizottságnak letárgyalni, hanem adják ki egy 
15, esetleg 20 tagból álló bizottságnak tanul­
mányozás végett.

Dr. Friedländer Sámuel üdvözli a 
polgármestert az értekezlet összehívásáért. 
Nem helyesli a dr. Sipos Árpád javaslatát, 
mert az megfosztaná a bizottság tagjait az 
eszmecseréről. Majd fejtegette a szükségleteket 
s ezek között első sorban a csatornázást je­
lölte ilyenekül ki. (Zaj. Iskola kell!) Nagyvárad 
fejlődésének alapja a csatornázás; az is­
kolákat felállítani kötelességünk. Igaz, hogy 
most nem lehet a csatornázást megkezdeni, de 
a rávalóról már gondoskodni kell. A tábla 
épitéae is szükséges. (Nagy zaj közölt eláll a 
szótól.)

Dr. Bulyovszky József felemlíti, hogy 
a csatornázás ügye megy a maga rendjén 
ezzel ne zavarjuk a kérdést most.

Hlatky Endre szintén helyesli, hogy a 
polgármester a törvényhatóság összes tagjait 
összehívta az értekezletre. Itt alkalma van 
hogy régi aggodalmát kifejtse, melyekről eddig 
azért nem szólott, mert hivatalos adatok vol­
tak előtte. Megszavaztunk mindent, színházat, 
csatornázást, Bazár-szoros kibővítését. V annak 
kérdések, a melyek elől nem lehet kitérni, 
ilyenek az iskolák, a városház építése. Első 
kérdés annak a megállapítása, hogy mi kell és 
milyen sorrendben s feltárni helyzetünket és 
pénzügyi viszonyainkat, hogy tudjuk mink van. 
Akár más értekezleten, akár szükebb bizott­
ságnak ki kell azt mutatni, hogy mennyi pén­
zünk van, mi a jövedelmünk, mit veszünk be 
adóban stb. s ha megszavazzuk a szükséglele- 

i két, hogy fogunk pénzügyileg állani. Ezután fej­
tegeti, hogy mikor a fizetésemelésről volt szó 
s ő a pénzügyi helyzet képét kívánta, a fő­
számvevő kimutatta, miszerint mindenre jut s 
s mégis csak 3 és fél százalékkal keli emelni 
a közköltőt s még ha a fogyasztási adókat sem 
hagyná helyben, csak 19 százalék pótadóeme­
lés válnék szükségessé. Most másként látja a 
költségvetésből a város pénzügyi helyzetét s 
látja, hogy a fogyasztási adó daczára sokra 
nem telik. Mivel pedig tudni knll, ha szavazni 
akarunk, hogy mi fog reánk újabb teherként 
hárulni, helyesli dr. Sípos Árpád indítványát, 
hogy egy 15—20 tagú bizottság hányja-vesse 
meg a város helyzetét s adjon mindenre nézve 
felvilágosítást.

Dr. Várady Zsigmond osztja teljesen a 
Hlatky véleményét s a mellett van, hogy kü­
lönösen a város pénzügyi viszonyait tanulmá­
nyozzák s minden szükségletre terjeszkedjenek 
ki. Már most nem járul hozzá a kir. tábla és 

általa is kedvelt velenczei gót stylü város- 
nincsen pénzünk.

vizdijjal jelenleg 67 
Nagyvárad 

millió

erre
a
továbbá, hogy
meg brutto egy

illő

folytassák

helyesnek 
csinált le-

az
ház építéséhez, mert
Nagyvárad közköltője 
százalék. Konstatálta 
csak most szavazott 
forintot színházra.

A helykérdés megakadályozza 
építésének előtérbe tolását.

Dr. Molnár Imrej helyesli, 
mányozzák a város pénzügyeit, de

az iskolák

tanul- 
polgár- 

mesler állal felvett három kérdés elől nem tér­
het ki az értekezlet. Nem kérdés az, hogy kell-e 
iskola? Határozzák el azonnal ezeknek az épí­
tését, de a legegyszerűbben, a legtakaréko­
sabban,

G á b e 1 Jakab hibáztatja, hogy nálunk a 
kisebb iskolákat is luxussal, nagy összegekre, 
százezrekre tervezik. Az állam Pécsei nyohz 
osztályú gimnáziumot, építtetett 60 e-'.er frlbol. 
A legegyszerűbb iskolák mellett van.

Serényi Gusztáv elmondj», véleményei. 
A közköllőt nem emelni, de még leszállítani 
kellene. () nem szavaz meg egy fél százait k

ha
a
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emelést sem, bármilyen czélra legyen az. He­
lyesli a bizottság kiküldését, de azzal a meg­
szorítással, hogy tanulmányozzák a szükségle­
teket, de csak szorosan a mostani közköltő ke­
retén belül.

Dr. Friedlender Sámuel elismeri, 
hogy 67 százalék a közköltő, de haladnunk kell. 
A szükségletekre okvetlen elmegy vagy három 
millió s akkor emelni kell a közköltőt. Ha ezt 
nem emeljük, elmaradunk a többi városok 
mellett.

Ezután egyhangúlag elfogadták dr. 
Sipos Árpád indítványát, a Hlatky Endre 
pótlásaival. A 20 tagú bizottságot a következő 
tagokból alakították meg: dr. Bulyovszky Jó­
zsef, Hlatky Endre, dr. Konrád Márk, Mezey 
Mihály, dr. Molnár Imre, Ritoók Zsigmond, dr. 
Sipos Árpád, Szokoly Tamás, dr. Várady Zsig­
mond, dr. Berkovits Ferencz, Bertsey György, 
Hoványi Géza, Kunyhóssy János, dr. Radó 
Ignácz, Reismann Mór, dr. Friedländer Sá­
muel, Farkas Izidor, Moskovils Miksa, Rendes 
Vilmos és Száhlander Károly.

A Pecze szabályozása.
— A városban és azon kívül. —

Már említettük, hogy a Pecze folyó és az 
Aduna patak szabályozása kérdésében a város 
által felkért szakértők : Tatár Zoltán, Géczy 
Géza és Korbély József főmérnökök beterjesztet­
ték véleményöket, a melyben nem mindenben 
osztják Busch Dávid városi főmérnök azon 
tervezetét, hogy az Aduna-patak Csillagváros 
mellett a Peeze árapasztó csatornájával vezet­
tessék le s a város belterületén a Pecze, vagy 
boltozat csatornán, vagy megszükitettnyilt, me­
derben vezettessék.

A szakbizottság tegnap délutáu rövid ülést 
tartott, melyen a szakértők véleményét, mivel 
a bizottság tagjainak már megküldetett nem 
olvasták fel.

A három vizimérnök szakvéleményéből kö­
zöljük a következő részt.

Mivel a városi főmérnök ur tervezésében, 
az árapasztó esatorna kiegészítése gyanánt van 
a mostani Pecze folyás mentén még egy má­
sik csatorna vonal is tervezve, mely állandóan 
1. köbméter vizet vezetne továbbra is a vá­
roson keresztül a mostani vízhasználatok ke- 
elégitésére, fentebbiekkel kapcsolatosan kell 
véleményünket ide vonatkozólag is elmon­
danunk.

Mi a tervezet ezen részét következő okok­
ból nem tartjuk helyes és egészséges megol­
dásnak.

A Peczéből egy bukógát közvetítésével ki­
vitt kisviznek a városon keresztül nyílt csa­
tornával való levezetése mellett mely tervezet 
16.500 forinttal van költségelve, — ez után 
is csak befog következni a víz fertőzése, mely 
különösen oly helyeken, hol a meder egészen 
a beltelkek közé van beszorítva, még csak 
nem is ellenőrizhető! Fgyelembe veendő to­
vábbá, hogy mig jelenleg állapot mellett az 
időnként beálló áradások nagyobb esés és ele­
ven erő mellett elfolyó víztömegei valamennyire 
kiöblítik is a csatornát, jövőben az állandón 
alacsony vízállás mellett ez nem fog bekövet­
kezni, s félni lehet, hogy a gyárak, utczák, 
udvarok, hizlalók szeny vizei, az eddiginél még 
egészségtelenebb állapotot teremtenek. Ezen 

pedig a felhordott földtömegek rézsűit 
esőzések, emberi állati gázolások a mederbe 
könnyen behordják, ezzel emelkedik a vizszine 
is, szaporodik az iszaptömeg, magasabb lesz a 
81ajviz, rendetlenebb a Jbefolyás, s igen költ­

séges a fenntartás!
,, Áz 50500 írtra költségeit másik megol- 
“3, ha egészségügyei s város rendészeti szem­

pontokból elfogadhatóbb is, nézetünk szerint 
nagyköltségével szintén indokolatlanul terheli 
a szabályozási alapot.

Midőn ugyanis a fentebb ismertetett csa­

tornával már egy oly levezetés állittatik elő, 
melyen az összes Pecze vizek, tehát a kis- 
yizek is minden alkalommal elfolyatnának, még 
inkább megfontolanak tartjuk azon kérdést, 
hogy a tervezetben felemlítet indokokból van-e 
szükség a boltozott csatornám? illetve hogy 
az a Pecze kis vizének a városon keresztül 
való vezetése czéljából vagy egyébb okok 
miatt okvetlenül létesitendő-e ?

Véleményünk szerint ezen kérdésnél ezen 
az egészségügyi szempontok sokkal 
inkább fontosak és dominálók, mintsem, hogy 
a Pecze kisvizei az eddigi utón a város bel­
területére jövőben is beengedtessenek.

De nem tartjuk azt sem megengedhető­
nek, hogy a gyártelepek mentén ugyanazon 1. 
böbméter viz használtassák fel tápvíz gyanánt, 
mely a fentebb eső utcza részek, gyárak hizla­
lók szenyvizeit már magába vette, miből az 
következik, hogy itt a vízszolgáltatás és szeny- 
viz elvezetés kérdését el kell választani, az 
előbbit a jogi szempontok figyelembe vétele 
mellett, önnállólag, utóbbit pedig az általános 
csatornázás keretében, annak kiegészítő része 
gyanánt oldani meg?

A végleges megoldást meg fogja könnyí­
teni azon körülmény, hogy eddigi eljárás, t. i. 
utczák egyrészének vizvezetés czéljábóli önké­
nyes elfoglalása; a szenyvizekkel szaturált 
Pecze víznek primitiv duzzasztásokkal való 
bevezetése, s tápvíz gyanánt felhasználása az 
egészségügyi kivánalmaknak semmiképpen nem 
felel meg, s e tekintetben a gyáraknak a bol­
tozott csatorna kiépítés esetén is uj berende­
zéseket kellene létesíteniük.

A pecze kisviz bevezetésének egy további 
indoka a lovassági és tüzér kaszárnyák, vala­
mint a vágóhíd öbblitése, mire nézve a Pecze 
vizét bizonyos időközökben a Rhédey-kert 
mentén fel kell duzzasztani.

Ezen berendezések azonban véleményünk 
szerint szintén nem okvetlen kívánják meg, 
hogy ott a Pecze vize használtassák fel, hogy 
ebből kifolyólag a Pecze meder továbbra is 
éktele nitsea város — talán legjobb 
— üdülőhelyét, áztassa fel annak talaját, s le­
hetőleg akadályozza azt további fejlődésében. 
Ezen öblítések másként is megtörténhetnek, s 
erre nézve csak annyit említünk meg, hogy az 
ottani s a Peczénél jóval tisztább talajvizek 
valami olcsóbb állati erő — vagy például egy 
szélmotor segélyéveli felhasználása — ezen fel­
adatot nem nagy költséggel már tökéletesebben 
megoldaná.

A tegnapi bizottsági ülésen jelen voltak:
Dr. Bulyovszky József, ifj. Rimler Károly, Busch 

Dávid, Frankó Endre, Guttmann József, Heringh Sán­
dor, Hoványi Géza, Dús László, GábelJakab, Hlatky 
Endre, Kovács Béla, Tatár Zoltán, Géczy Géza, (Korbély 
József, főmérnökök.

Busch Dávid szerint a Pecze rendezését 
összekötni az általános csatornázással annyi, 
mint elodázni. Az első sorban általa terve­
zett áraposztó csatorna keresztülvitelét s a 
városban a Pecze-meder megszükitését ajánlja, 
mivel költség nincsen a belső Pecze bebollozá- 

I sára.
Komlóssy József tb. főjegyző kijelenti, 

hogy csupán a Laporta és a László malmok­
nak van bejegyzett vizjoguk, mig a többi mal­
mok és gyáraknak feltételesen adott vizjog bár­
mikor viszavonható. A Peczének a városból 
való teljes kivitele mellett van.

D u s László főügyész magánosokat is 
említ, a kik parttulajdonosok is, pl. a Farkas­
féle kertészeti telep. Indítványozza, hogy tanul­
mányozás végett adják ki a szakértők vélemé­
nyét a városi főmérnöknek.

Busch Dávid hosszasabban fejtegeti,hogy 
ha a Peczét kiviszik a városból, a malmok és 
gyárak nem kapnak elég vizet az üzemhez. 
Esetleg járuljanak hozzá a gyárak a bebolto- 
záshoz. Ha nem boltolják most be a Peczét a 
városban, 15 ezer írttal megszükitve rendbe le­
het hozni a medrét.

M o s k o v i t s Miksa pártolja a főmérnök 
által előadottakat. A Peczét semmi esetre sem 
lehet elvezetni a gyárak miatt s mert akkor a 
környék szennyvizeinek elvezetése miatt rögtön 
csatornázni kell.

Hlatky Endre megütközéssel hallotta, 
hogy egyes gyárak az istállók szennyjét vezetik 

a Peczébe; az ellen a rendőrségnek kell közbe­
lépni. Adják ki a szakvéleményt tanulmányozás 
végett a főmérnöknek s a jogi részt illetőleg 
pedig a főügyész tegyen jelentést. A főmérnök 
azonban tanulmányozza a kérdést két részre 
osztva is, vagyis válaszsza szét a Peeze rende­
zését és az Aduna-patak szabályozását.

A szakbizottság Hlatky indítványát el­
fogadta.

Szórványos kanyaró betegedjek.
- A közegészségügyi bizottság ülése. —

A rétségen szórványosan a kanyaró kezd 
jelentkezni a gyermekeknél.

A Szent-Vincze-intéietben az apró gyer­
mekek között egy pár szelidebb jellegű kanyaró 
betegedés fordulván elő, az intézet orvosa dr. 
G r ó s z Albert közegészségi tanácsos a kellő 
intézkedéseket, ezek közt a városi hatósághoz 
hivatalos értesítését megtevén, dr. Baróthy 
Ákos városi tiszti orvos haladéktalanul megje­
lent az intézetben, megvizsgálta a külön ud­
varra nyíló szobában teljesen elkülönítve levő 
kis betegeket s azon osztályokat, melynek nö­
vendékei közül a beteg gyermekek valók s a 
melyekbe a vezető irgalmas nővérek alapos­
nak bizonyult feltevés szerint a rétségrőlbejáró 
iskolás gyermekek a betegséget behurczolták.

A kérdezősködések alapján egy pár hi­
ányzó gyermeknek lakását följegyezvén s azon­
nal fölkeresvén az orvos ur, csakugyan tatáit a 
rétségen kanyarós gyermekeket.

Ezek után az intézetben tett intézkedéseket 
és a betegség terjedése esetére történt megál­
lapodást jóváhagyván, intézkedett az iskolából 
elmaradt összes gyermekek összeírása iránt, 
hogy azok otthonukban felkereshetők legye­
nek és különösen az iskolákon kívülről bejáró 
gyermekek éber megfigyelése s a jelentések 
megtétele iránt utasítását megadta.

Mindenesetre a hiba ott van, hogy az in­
tézetbe bejáró gyermekek szülei a kanyaró be­
tegség felléptekor nem jelentették azonnal a 
betegséget, hanem behurczoltatták azt az isko­
lába, s később sem jelentették a bajt, hogy az 
óvintézkedéseket megtegyék, hanem egyszerűen 
otlhonn tartották beteg gyermekeiket.

Ez okból látta szükségét a polgármester, 
hogy a közegészségügyi-bizottságot tanácsko­
zásra hívja össze. Komolyabb veszély különben 
nincs, a miért is a közegészségügyi bizottság 
nem látta szükségesnek a járvány kimondását.

A bizottság ülésén jelenvoltak: Bulyovszky 
József elnök, Kutiák Ágoston, Műnk Béla, Ber­
kovits Miklós, Baróthy Ákos, Busch Dávid, 
Alexander Lajos, ifj. Rimler Károly és Szüts 
Dezső.

Dr. Baróthy Ákos tb. főorvos jelenté­
sében előadja jó részben a fentebb előadotta­
kat. A kanyarót jelenlegi fellépésében járvány­
nak nem lehet kimondani, mivel nagyobb mér­
vet nem öltött. Csak szigorú intézkedéssel kell 
elejét venni a betegség terjedésének. Javasolja, 
hogy az intézetet bizonyos időre zárják be.

Kimondották, hogy az intézetet 14 napra 
bezárják s azután a főorvos állandóan felügyel 
a növendékekre. Kellőleg gondoskodtak a be­
tegek elkülönítéséről.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Októker 27. A biharmegyei gazdasági egylet 
gyűlése a vármegyeház kistermében.
ügyében, a városházán d. u. 3 órakor.

Október 27. Rendkívüli megyei közgyűlés, d. e. 
9 órakor.

Október 27. A jogügyi bizottság ülése a vá­
rosházán, d. ti. 8 órakor.
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Október 30. Felolvasó estély a jogakadémián.
November 3. A keresk. és iparkamara teljes 

ülése, d. u. fél 3 órakor.
November 4. Közigazgatási ülés a városházán, 

d. u. 3 órakor.
N o v. 7. Elnökválasztó rendkívüli közgyűlés a 

kath. körben d. e. 11 órakor.
November 8. Megyei közigazgatási ülés, d. e. 
November 11. Városi közgyűlés, d. u. Sorakor. 
November 13. A »Biharmegyei Nőegylet« köz­

gyűlése délután fél 3 órakor.
November 14. A v.-velenczei »Gazdakös« mu­

latsága.
November 18. A »Biharmegyei Nóegylet» 

hangversenye és tánczestélye a Sasban.
November 26. A város atyák értekezlete d. u. 

3 órakor a városházán.
Nőve ni bér 28. A Szigligeti-társaság felolvas» 

ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.
Régészeti és történelmi muzenin (Schlauh park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön .d 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Hírek a jognkadémiáról. Tegnap dél­
előtt 10 órakor a jogakadémiai segély-egylet 
gyűlést tartott, a melynek egyedüli tárgya a 
tisztviselői kar lemondása volt. A gyűlés a le­
mondást elfogadta s az uj választás határ­
napjául folyó hó 29-ének déli 12 óráját tűz­
ték ki. A mint látszik, ismét heves küzdelemre 
vau kilátás, a mennyiben két jelölt lesz s 
mindegyiknek nagy pártja van.

* Fredro emlék szobra Tegnapelőtt lep­
lezték le nagy ünnepséggel lembergben F r e d r o 
Sándor gróf, vigjáték-iró szobrát. Az ünnepélyen 
jelen volt a lengyel irók-egyesülele elnöke, a 
polgármester és a költő unokája F reTiro An­
drás gróf; — ott volt ezenkívül Badeni gróf 
és számos előkelő egyéniség.

* Megint egy sarki-ekszpedlczió. Hiába, 
Nansen sikerei csak lelkesilőleg hatnak vállal­
kozó szellemű emberekre. A merész hajós 
Andrée már vagy másfél éve hogy hirt sem 
hallat magáról, s ki tudja minő sorsra jutott, 
— s már is egy újabb nagy ekszpedicziót ter­
veznek az ismeretlen, soha nem látott sark 
felé. A legújabb vállalkozónak Sverdrup Olló 
kapitánynak — ki a »fram« hajót annak ide­
jén szerencsésen vissza hozta a jéghegyek ho­
nából — az a szándéka, hogy jövő nyáron 
nagyszabású ekszpedicziót indít a pólushoz. 
Terveiről felolvasást is tartott a napokban 
Christiániában. Norvég ország átengedi neki a 
»fram«-ot, s ennek kitatarozására 20,000 ko­
rlát ád. A többi kiadásokat egy magán ember 
fedezi. Az ekszpediczió junius elején indul útnak 
s a >fram«-ot javában tatarozzák Laurwik-ban. 
Uj fedélzetet és jégpánczélt építenek rajta. Az 
ekszpediczió 16 tagból fog állani. A tudományos 
körökből többen jelentkeztek már is önként. 
80 grönlandi és 25 norvégjai kutyát visznek 
magukkal; 4 esztendőre való élelmi készletet 
is visznek. — noha az ekszpedicüiót legföilebb 
2 évre tervezik. A Smith öbölböl indulnak, 
Grönland északnyugati partjain hatolnak majd 
előre, mig a jég meg nem akadályozza előre­
haladásukat. Akkor azután téli szállást rendez­
nek be. Innen azután szánkón akarnak az 
északi sarkig eljutni. De nem csupán /a sarkot 
akarja a merész, utazó látni. Több kérdési, 
melyekre a tudomány eddig nem tud feleletet, 
akar egyszersm nd megoldani. Mostanáig nyílt 
kérdés, hogy ezen a helyen a tengerben kép­
ződik-e a jég, vagy pedig Grönland belterüle­
téről özönlik a tengerbe; ezt Grönland meteo­
rológiai helyzetét illetőleg, rendkívül fontos 
lenne tudni. Azonkívül reméli Sverdrup azt 
is, hogy Pearlby sarki-ekszpedicziójával ta­
lálkozni fog. A fáradalmak és küzdelmek leg- 
kevésbbé sem riasztják vissza a bátor felfede­
zőt, ki ezúttal már 3-szor indul el a Polüs. felé 
Norvégiában rendkívüli érdeklődéssel néznek 
az ekszpediczió sorsa elé.

* Jogász estélyek. A jogakadémiai pol­
gárok az idén négy estélyt készülnek rendezni, 
a melyekre a rendező bizottság már nagy­
részben meg is alakult. Az estélyeket úgy ter­
vezik, hogy minden hónapban egy lenne és 
pedig az első már november hó közepén. A 

jogakadémiai polgárság ez ügyben valószínűleg 
még a napokban határozni log s akkor azután 
néhány nap múlva a meghívókat is kibocsátják.

* Halottak estéje a jogakadémián A 
gyász napja, melyet az egész emberiség kedves 
halottainak szentel, nem hagyja érintetlenül a 
jogakadémia polgárait sem. Ők is kivonulnak 
e napon a haza itt nyugvó nagyjai s az aka­
démia elhunyt tanárai és hallgatói sírjához, 
hogy megemlékezve róluk, leróják irántuk a 
kegyelet adóját. A beszédek a következő sor­
rendben fognak megtartatni:

1. Szigligeti Ede szülőházánál D a 1 1 o s 
Mór. 2. Rulikovszky Kázmér sírjánál Krűger 
Aladár. 3. Dr. Hoványi Lajosénál Bige Sán­
dor. 4. Mütter Ferenczénél S z t a c h ó 
Károly. 5. Jelűnek Istvánénál Schweiger 
Jenő. 6. Nagy Sándor József tábornok szülő­
házánál Fráter Pál. 7. Nyiry Lajos sírjánál 
P o y n á r Szevér. 8. Dr. Személy Kálmánénál 
T h ú r y László.

Az elnök hangulatos felhívásban kérte fel 
a jogakadémia polgárait, hogy a menetben, 
mely d. u. 4 órakor indul ki, minél nagyobb 
számban vegyenek részt. Ez alkalommal fog 
először szerepelni a jogakadémiai dalárda is.

* Újdonság a hölgyek számira. Parisban 
most a legújabb divat, hogy a hölgyek a szín­
házban — keztyütlen kézzel üljenek. Ez az újí­
tás persze sokakat kellemetlenül fog érinteni, 
mert hát a keztyüben minden férfi szép kezet 
vél rejleni s mert nem mindenkinek van mód­
jában ujjacskáit drága gyűrűkkel, karjait arany 
karpereczekkel földisziteni. Ez pedig kétség­
kívül járuléka lesz ez uj divatnak, mely való­
színűleg úgy keletkezett, hogy valamelyik párisi 
divalhölgyecske otthon felejtette a keztyüjét s 
elég bátorsága volt hozzá, hogy keztyütlen 
kézzel jelenjen meg a színházban.

* Veszett kntya garázdálkodása. Meg­
írtuk tegnapi számunkban azt, hogy egy veszett 
kutya, melynek gazdáját ezideig kinyomozni 
nem lehetett, megmarta Atyim György 9 
éves gyermekét, A rendőrség a gyermekei még 
az éjjel felszállitatta Budapestre, a hol a Hő- 
gyes-féle intézetben vették ápolás alá. A gyer­
meknek különben az orvosok véleménye sze­
rint nem lesz semmi komolyabb baja, mivel 
az orvosok már itten desinficziállák sebét s 
különben sem harapta meg mélyen a kutya. 
Várad kutyáira most a rendőrség negyvennapi 
vesztegzárt rendelt el.

* Gondatlan szülők. Kovács Ferencz 
és neje bélfenyéri lakosok búzával telt kocsin 
a nváradi piaczra indultak három éves gyer- 
mekökkel. Útközben a kis gyermek szülőik val­
lomása szerint véletlenül a telt zsákokról le­
esett, oly szerencsétlenül, hogy a kerék testén 
keresztül ment a mitől a gyermek ször­
nyet halt.

* Szerencsétlenül járt földmives. A gya- 
parosi pusztán tegnapelőtt Korán László 
földmivelő a mint szekerével a tanyájára be 
akart menni, lova megbokrosodott s a sze­
rencsétlen embert az árokba borította. Korán 
ugyan súlyos sebesüléseket szenvedett, azonban 
a legnagyobb velószinüség szerint semmi ko­
molyabb baja sem lesz.

* Verekedő napszámosok. Tegnap este 
felé a nagytemető-utczán két részeg napszámos 
ember valamin összeperelt s azután egymás­
nak mentek s verekedni kezdtek. A verekedés­
ből mindketten sebesülve kerültek ki s miután 
rendőr nem volt a közelben, a két vitéz elme­
nekült.

* Elveszett. Tegnapelőtt este a Bazárszoros­
ban egy pénztárcza, a melyben 200 frt volt, elve­
szett. A becsületes megtalálótól kéri a tulajdonos, 
hogy a tárczát illő jutalom ellenében adja át a 
rendőrségnek.

Hogy lölik a túzokot és fogják a réczét.
Festetich György gróffal a keszthelyi Georgikon ala­

pítójával, ki egyszersmind Magyarország leggazdagabb 
inágnássainak egyike volt, törtónt ez az eset. A 
grófnak dolga volt Pesten, fölkereste a régi isme­
rőseit, Márkust, a hétszemélyes tábla egyik biráját. 
Ez nem volt otthon, esek irnokját találta irodájá­
ban. Az Írnok nem sokat nézett ki az »gyszerüen 
öltözött falusi emberből, elutasította, hogy jöjjön 
fél óra múlva, mikor otthon találja a nagyságos 
urat.

— Nagyon el vagyok fáradva tekintetes uram, 
szólott Festrtich, engedje meg, hogy itt a pádon 
megvárhassam a nagyságos urat.

Az Írnoknak megtetszett az egyszerű ember s 
elkezdett vele tréfálkozni.

— Hát csak üljön le urambátyám. Szokott-e 
dohányozni ?

— Ha kerül, felelt rá a gróf.
— No, hogy el ne unja magát, itt egy pipa, 

gyújtson rá.
Ezzel átnyújtott a grófnak egy rövidszáru, 

makrapipát, maga pedig hosszuszáru tajtékpipájából 
azzal a gondolattal eregette a füstöt, hogy jól 
megtréfálja az öreget.

Mindjárt hozzá is látott:
— Szokott-e urambátyám vadászni ?
— Úgy néha napján szoktam, ahogy gazda 

emberhez illik.
— De azt még sem tudja, hogy kell túzokot 

vadászni ?
— Nem én tekintetes uram!
— No várjon, megtanítom. Vegyen urambá- 

lyám ökörbőrt, azután terítse magára és ha túzokot 
lát, négykézláb közelítsen feléje, így könnyen lőhet, 
mert a túzok azt hiszi, hogy ökör jön, pedig aram- 
bátyám.

Festetich viszonozni akarta a sulyokvetést, ő 
vette föl a beszéd fonalát.

— Nálunk nincsen túzok, de van egy kis ta­
vam (a Balatont értette), oda járok réczézni. 
Tudja-e, tekintetes uram, hogy kell réczét fogni.?

— Nem bizony, azt még nem próbáltam.
— Arra hála fejében én tanítom meg a te­

kintetes urat! Ássa ki egy nagy sárga töknek a 
belét, huzza azt tekintetes ur a fejére és üljön bele 
a nádasba; a réczék majd azt hiszik, hogy tök, 
pedig tekintetes uram feje és rászállnak, akkor 
csak húzkodja őket le egyenkint lábuknál fogva a 
viz alá.

Mig igy egymást tanitgatták a vadászat for­
télyaira, belépett Márkus, ki meglátva Festetichet 
rendkívül barátságosan feléje sietett.

— Micsoda szerencsének köszönhetem, hogy 
méltóságod megtisztelt látogatásával stb.

El lehet képzelni, hogy mit érzett e szavak 
hallattára az Írnok ur, ki majdnem lefordult szé­
kéről. Márkus később meginvitált* ritka vendégét 
ebédre, ki * meghívást el is fogadta, de csak azzal 
a föltétellel, ha az Írnok ur, ki őt olyan jól elmu­
lattatta, szintén ott lesz az ebéden. Az Írnok ritt 
kán részesült is ily nagy megtiszteltetésben, de ma 
szívesebben ette volna meg otthon a héjában sül­
burgonyát, mint a szeptemvirnél a nyolc.z fogásos 
ebédet. A gróf igen barátságos volt hozzá a mi még 
inkább aggasztotta a szsgéuy Írnokot. Nem is csa­
latkozott, mert a gróf alig hogy ebédhez ültek, el­
kezdte mesélni, hogy milyen jól, mulatott * tekin­
tetes Írnok úrral.

— Tanítottuk egymást különféle fortélyokra, 
ő engem hogy miként lövik a túzokot, én meg őt, 
hogy miként fogják a réczét.

Márkus kiváncsi volt, hogy mit fecseghetett 
össze vissza, irnokja kérte a grófot, mesélné el 
neki is*

— Jól van, a réczefogást majd elmesélem de 
a tuzokfogás mestere az Írnok ur, majd elmeséli ő.
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A» írnok egy ideig szabadkozott, végre mégis 
weg kellett ismételnie a társaság hahotái közt a 
tuiokvadászatot.

MULATSÁG.
Erzsébet cetély. A Biharmegyei nőegylet 

mint minden érben úgy az idén is november 
18-án, Erzsébet napján estélyt ad.

Az estély rendezését br. G e r 1 i c z y 
Felixné egyleti elnöknő vállalta magára, a ki 
is már meg tette az első lépéseket & mulatság 
érdekében.

A kedélyes estélyre, a mely külömben is 
minden évben nagyon szépen szokott sikerülni, 
az idén különösen nagy érdeklődés mutatkozik 
s agy remélni lehet, hogy az idén a szokott­
nál is jobban fog sikerülni.

IRODALOM.
— Mawpassant szobra. Tegnap leplezték 

le Parisban Guy de Maupassan t-nak, a 
modern világirodalem első novellistájának em­
lékszobrát a Moncsau parkban. Az ünnepé­
lyen Zola mondott ünnepi beszédet. A szobor, ' 
melyet Vemet készített, a nagy irót élet­
nagyságban ábrázolja, kinek lábainál egy gon­
dolatokba merült, tűnődő nő ül; a fiatal asz- 
szony valóságos párisi típus, s markáns ki­
fejezője Maupassant hires asszony alak­
jainak.

Sebzett szivek. Gué Pál nem ok nélkül 
vált határozott kedvenczévé a franczia olvasó 
közönség azon osztályának, a mely jó Ízlésénél 
fogva megtudja becsülni az érdekes meseszö­
vést, a társadalmi viszonyok finom rajzát, a 
jellemző képességet s e mellett mindig kelle­
mes, mindig könnyed stilust. — Most a ma­
gyar olvasó közönségnek is alkalma nyílik a 
kiváló franczia iró egyik legjobb regényével 
megismerkedni, mert »Sebzett szivek* Escurs 
Blessés) most jelent meg magyarul György 
Ilona fordításában.

A könyv a párisi és a vidéki kastély élet­
nek oly érdekes rajzát adja, hogy a franczia 
társasélet képe tisztán áll elénk. Breinont Ri- 
chárd és Roche mordan Jeanne házasságának 
története pedig, a főtárgyhoz fűződő epizódók 
érdekessége folytán az utolsó lapig abban a 
feszültségben tartja az utolsó figyelmét, mely 
a jó regényegtől elválaszthatatlan.

A könyv Légrády Testvérek kiadásában 
jelent meg mint újabb száma annak a soro­
zatnak, melynél a pompás kiállítás is jelen­
tékenyen hozzájárult ahhoz, hogy a könyvek 
már éveken ál a legkeresettebbekhez tartozza­
nak a magyar könyv piaczon.

— A »Vasárnapi Lapok« minden heti 
száma megtartja azt a magas színvonalat, me­
lyet ígért, melyről már többször tettünk em­
lítést tisztelt olvasóinknak. Most újólag felhív­
juk rá a figyelmet. A »Vasárnapi Lapok« arra 
törekszik, hogy ez év karácsonyáig ne legyen 
müveit család, mely ne ismerné. Ha megis­
meri, bizonyára össze is hasonlítja a többi ha- 
»ontermészetü heti újságokkal. Ezt a versenyt 
óhajtja ez a minden izében kitünően szerkesz­
tett képes heti lap.

E heti száma a következő tartalommal jelent 
®eg: Hazugságok, költemény, Szász Zoltán-tól. — 
Adorján báró ismertetése, Ábrányi Emil-től. — 
Köny és mosoly, regény, Beniczkyné Rajza Len- 
é-től. — A magyar király székvárosa, Dviky-lö\.

A két Trilby. — Az elbűvölt hattyú (képpel), 
öltemény, Rudnyánszky Gyulá-tól. — Magyar 
z,uház Zboray Aladár-tól. — Mudrony Soma, 
énért/ Mór-tói. — »Adorján Báró»-ból, Prém 

Jóxsef-töl. -— őszi viharok, Lazzaroni-tól. — Kü- 
gyes 6'í' ir°dalom, hymen, képtalány ve-

Képek: Marqttay Tihamér: »Az első beteg« 
A mayyar Sziház tagjai (30 arczkép), —

«Ibüvölt hattyú (Szigeti élőképe), = A Ma- 
yynr Színház alapítói. Evva Lajos, Rákosi 
táia l' ej=edüs Béla. — A magyar Színház palo- 
a 77 Mudronyi Samu arczképe. —• Küry Klára 
,ya.J' V'ben) ® remek kosztümőa arczképe a

sarnaPÍ Lapok »-hoz, hol most 3-ik folytatásban 

jön Sátán »Szépség ő Felsége» ezimü regénye, 
képpel gazdagon illusztrálva. — Ennél többet 
csakugyan nem lehet várnt egy képes laptól; s a 
mit ád, mind szép. Előfizetési ár egyévre 8 forint 
félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Kiadja a »Könyves 
Kálmán» magyar irodalmi fársaság Budapesten, Vili 
Kerepesi-ut 17. Lapunk előfizetőinek negyedévre 
1 frt. 50 kr.

SZÍNHÁZ es művészét.
— A Ménzái-08 dr. féle színmű pályá­

zat jary-je. Megemlékeztünk arról, hogy M é- 
s z á r o s Károly dr. 4000 koronát tűzött ki 
pályadijul; egy modern társadmi színműre és 
egy történelmi drámára 2000—2000 koronát. 
W 1 a s s i c s kultuszminiszter megbízta F e s- 
t e t i c s Andor grófot, a nemzeti színház igaz­
gatóját, hogy a pályázatot hirdesse ki és a 
bírálókat jelölje ki. Festetics gróf in­
tézkedett is erre nézve. A modern társadalmi 
színmű dijára pályázó ^munkát Festetics 
gróf elnöklete alatt Silberstein Adolf 
dr., Alexander Bernát, Ráday Ferencz 
és V i z v á r y Gyula fogják megbírálni, — 
a történelmi dráma-pályázatokat pedig V á- 
r a d y Antal elnöklete alatt K e s z 1 e r Jó­
zsef, A m b r u s Zoltán, Brecsényi Béla és 
Tóth Imre.

Igazságszolgáltatás.
A mai sajtötárgyalás. Ma lesz tárgyalva 

a »Szabadság« helybeli lap sajtó pere, a me­
lyet még a tavaszon indítottak a nevezett lap 
ellen. A perre egy családi tragédia szolgálta­
tott okot, melyet a nevezett lap megirt. Mint 
vádlott T amás Ferencz fog szerepelni. Az 
érdekesnek ígérkező tárgyaláson Milye Gyula 
kir. ítélőtáblái biró fog elnökölni. A tárgyalás 
kilencz órakor fog kezdődni. A tárgyalásra a 4-ik 
évnegyed esküdtei vannak behiva.

A »Tiszántúl« sajtópere. W e i s z b e r- 
ger Lipót, volt nagytemető-utczai szatócs, sajtó 
pert indított lapunk ellen, az 1897. évi 97. és 98-ik 
számban közölt »Brutalitás áldozata« 
és »Lázadás a nagytemet ő-utczán* 
czimü hireink miatt. A törvényszéki vizsgálat 
u. i. alaptalannak találta a rendőrségi nyomo­
zásnak lapunkban közölt adatait s felmentette 
őt a brutálitás vádja alól. Ez bírta őt a sajtóper 
megindítására. E perben a tárgyalás jövő hó 
17-én lesz. Lapunkat dr. St ok kér József 
ügyvéd fogja védeni.

REGENY-CS  ARNOK<1£

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROYETTA G. Ford.: S. J. 54.
»Köszönöm!«
»Mit akar Ön! Mrsolina mama nagyon szi­

vemhez van nőve. Tiszteletreméltó anya ő! 
ön csak nevessen! Önt az anyja tenyerén 
hordja! Megvonja önmagától a betevő falatot, 
hogy Önnek adhassa! Ön egy pazarló, Don 
Juan!«

»Ön tréfál, lovag ur, — de most már men­
nem kell — —«

»Lássa, Traudinócskám, én tudom a halot­
tat utánozni« — és ezen szavakra Tinochio 
lovag hanyatfeküdve kinyujtózkodott a vizen, — 
»lássa, de mihelyt megmozdulok, rögtön nyelem 
a vizet! Próbálja meg karját egyszer hátam 
alá tartani — igy ni — nagyszerű, de marad­
jon rendesen, ne mozduljon !»

»De hát« — és Traudino e közben Tinochió 
urat tartva karján, a grófnő és az őrnagy 
nagy sárga kalapjait nézte, melyek mindinkább 
távolodtak a parttól.

»Amint mondám, én már írtam a főfel­
ügyelőnek és ő rögtön válaszolt nekem. — — 
Oh mily pompás is ma a viz! —- — Valóban 
élvezet fürödni benne! — Most már megaka­
rom próbálni előbb a kezeimet s azután a

lábaimat mozgatni.--------De álljon csende­
sen, mert különben lemerülök. Nagyon jól van.
— Úgy, pompás. — Egy, kettő. Egy, kettő. 
Egy, keltő. Ms. Tinochió ur tovább ment, hogy 
úszni tanuljon, de folyvást támogatva Tiau- 
dinó által, a ki nem merte őt elereszteni és 
Traudinó e közben látta, hogy Elza és az őr­
nagy mindinkáb elvesznek a távolban, úgy, 
hogy most már csak kis pontnak tűntek fel.

»Ah! Mily pompás fürdés! Most már ma­
gam akarom egyszer megpróbálni--------egy
— keltő, — — egy — kettő--------.«

»Most már azonban bocsásson el« —szólt 
Praudino, ki úgy vette észre, hogy a két nagy 
kalap megállóit.

»Csak álljon szilárdan. Én az Ön erejére 
bízom magainat--------szilárdon------- -- Most
már megkísérlem kezeimmel és lábaimmal 
egyszerre mozogni! Öh, mily nagyszerű ez! — 
Mennyire tetszik nekem!«

»De én«--------és Traudino kezdte magát
rosszul érezni, mert a két sárga kalap már 
nem mozgott.

»Tehát a főfelügyelő ur azt válaszolta ne­
kem, hogy Ön csakhamar be lessz híva ideig­
lenes szolgálattélelre és hogy talán--------egy-
kettő --------egy-kettő--------- talán a könyvelői
állásra fogják Ónt alkalmazni. — De ne morog­
jon úgy! — Ne engedjen el! — Elmerülök! —- 
------- Elmerő ...--------- * és Pinochio ur nem 
tudta a szót bevégezni, mert csakugyan elme­
rült. A mikor prüszkölve ismét felegyenesedett, 
Praudino már eltűnt!

Mi történt? Egy oly esemény, melynek 
meglehetetett volna a maga szomorú követ­
kezménye. Mialatt Ariberti Tinochio urat tar­
totta kinyújtott karjával a vizszinén és Elzát 
követte szemeivel, egyszer csak Cecília éles 
hangját hallotta meg, ki a terraszról hangosan 
kiabált:

»Eriprando gróf! Eriprandol*
»Eriprando felemelte fejét és megpillan­

totta D’ Abalanét, a ki mintegy önkívületben 
kiabált és integetett.

»Gegio! Hol van Gegio? Gegio!«
Ezen név hallatára eszébe jutott Alberti­

nek a íiu és az, hogy egyedül hagyta őt a 
terraszon! Hideg verejték lepte el homlokát 
annak daczára is, hogy vízben volt, — el­
hagyta Tinochiot és elfutott onnan, mert any- 
nyira megijedt feledékenysége fölött, hogy 
minden egyéb gondja eltűnt.

»Ki tudja, mi történt vele? Hova rejtőz­
ködött?« — gondola Ariberti, sietve öltözköd­
vén fel, meg sem törülve magát.

»Gegio! Hol van Gegio? Gegio?«
Halálos aggodalomtól gyötörtetve, Gecilia 

félretett minden szemérmelességet és a férfi­
uszodába rohant, végig futott annak folyosóján, 
kisérve Ramolinitól, kihez csakhamar Jamagata 
és Potapov is csatlakoztak, folyvást a fiú ne­
vét kiáltozva.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Jeszenszky kitüntetése.

Budapest, október 26. (Saj.tud. távir.) 
A >Timpul< 226. számában egy inter- 
wiew-et közölt, melyet levelezője J e- 
szenszky miniszteri tanácsossal foly­
tatott ez utóbbinak a román korona rend­
jellel való kitüntetése tárgyában. A leg­
illetékesebb helyről nyert felhatalmazás 
alapján jelenthetjük, hogy ez interview 
teljesen légből kapott.

Ováczió a klinikán.
Budapest, október 26. (Saj. tud. táv.) 

A Korányi Frigyes drt tegnap éjjel 
ért szerencsés kimenetelű baleset feletti 
örömüknek lelkes ováczióban adtak kife­
jezést ma délelőtt a belgyógyászati kóroda 
hallgatói. A hallgatók nevében Balázs 
Dezső orvostanhallgató üdvözölte a nép­
szerű professzort. Korányi tanár meg­
hatotta)! köszönte meg az őszinte ragasz-
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kodás e megnyilatkozását. A tanár kü­
lönben, a tegnapi kocsiból történt kizu­
hanása közben öt ért zúzódásokat már 
kiheverte s az egész balesetnek, mely oly 
végzetessé válhatott volna reá nézve, csak 
rossz emlékét őrzi.

Á delegácziók mellőzése.
Budapest, október 26. (Saj. tud. táv.) 

A Fremdenblatt feltűnést keltett czikével, 
melyben azt állítja, hogy a magyar kor­
mány értesítette az osztrák kormányt, 
hogy a kiegyezés sikertelensége esetében 
a delegácziók mellőzésével maga intézi el 
a közös ügyeket; a Házban a külügy­
minisztert Bánffy, a hadügyit pedig 
Fejérváry képviseli majd. A Búd. Tud. 
ezt alaptalan koholmánynak mondja.

Osztrák képviselőház ülése.
Bécs, okt. 26. (Saját tud. távirata.) 

Abrahamovicz alelnök felolvassa dr. 
K a t h rein elnök levelét, amelyben az 
elnöki állásáról lemond. (Mozgás.)

Az elnök választása a legközelebbi 
ülések egyikén fog megtörténni.

A „Fremdenblatt44 Dipauli-róL
Bécs, október 26. (Saját tud. távir.) 

A »Fremdenblati« a D i p a u 1 i-féle nyelv- 
inditványról szólva hangsúlyozza, hogy a 
nyelvinditvány és a kiegyezési provizó­
rium nem konnex kérdések, de azért 
semmi esetre sem zárják ki egymást, ha 
tárgyilagos okokból, s nem a párttakti­
kából vezetteti magát a ház. A lap a 
nemzeti publiczistika ellen fordul, amely 
a nyelvkérdést a kiegyezési provizórium 
ellenében szeretné kijátszani. A mikor ez 
a publiczistika a többséget, amely, tekin­
tettel minden osztrák kormány kötelessé­
gére, kell, hogy gondoskodjék az állam 
érdekeiről, ama kényszer helyzet elé akarja 
állítani, hogy a nyelvkérdés megoldását 
még a kiegyezési határidő elmulasztásával 
is egyelőre első feladatának tekintse, a 
nyelvkérdést éles konfliktusba hozza a 
dualisztikus államfelfogás egyik posztulá- 
tumával és hátráltatja a nyelvzavar tör­
vényhozási rendezésére irányuló szándé­
kokat. Az osztrák szükségleteknek és a 
birodalmi czélok követelményeinek semmi 
esetre sem felel meg az a kérdés, hogy 
vájjon a nyelvtörvényre vagy a kiegye­
zési provizóriumra kell-e törekedni. Az 
osztrák politika sürgősen követeli mind a 
kettőt, úgy a provizóriumot, mint a nyelv­
törvényt. Remélhető, hogy a ház nagy 
pártjait ugyanaz a meggyőződés hatja át. 
A két feladat nem zárja ki egymást; egy 
kis jóakarattal mind a kellőre lesz elég 
idő és biztosíték.

Kathreiner lemondása.
Bécs, okt. 26. (Saját tud. távirata.) 

Kathreiner képviselő lemondása nagy 
szenzácziót keltett. Senki sem sejtette, 
hogy ennyire jusson. A kormány azt kö­
vetelte tőle, hogy erőszakkal nyomja el 
az obstrukeziót; ezzel összeütközésbe 
jött magával a kormánynyal.

Változások a nemzeti szövetség 
vezetőségében.

Budapest, okt. 26. (Saját tud. táv.) 
Az országos nemzeti szövetség két fontos 
osztályában történt változás. A társadalmi 

osztály vezetését Török Aurél dr. 
egyetemi tanár vette át, a nemzetiségi 
osztály vezetésével pedig Lehoczky 
Antal képviselőt bízták meg.

Az osztrák-magyar bank állása 
október 23-án. 1

Budapest, október 26. (Saj. tud. táv.) 
Bankjegyforgalom 678.876,000 frt 
(—3.008,000 k,) érezérték 532.819,000 frt, 
(—857.000 frt), tárcza 156.077,000 frt 
(+1.731,000 frt), lombardüzlet 24.395.000 
frt (+94.000 Irt, adómentes bankjegy­
tartalék 56.666,000 frt (+2.133.000 frt.

KÖZGAZDASÁG.

Mire ügyeljenek a burgonyater­
melésnél.

Miután a burgonyát részint emberi táplá­
lékul, részint szeszfőzési és keményitőgyár- 
tásirészint takarmányozási czélra termelik s min­
den egyes haszonczél szerint más és más köve­
telményeket támasztanak irányában, nem ké­
pezhet a gazda előtt közömbös dolgot annak 
figyelemmel kisérése, hogy egyes termelési té­
nyezők minő befolyást gyakorolnak a növény 
tulajdonságaira.

Az, aki szesz- keményítő gyártásra ter­
mel burgonyát, mindenesetre arra törekszik, 
hogy burgonyája minél több keményítőt tartal­
mazzon. Ez elérendő, oly fajtát fog termelésre 
kiválasztani, melynek dús keményítő tartalma 
már átöröklött sajátossága, de miután a bur­
gonya igen könnyen degenerálódik s fajta tu­
lajdonságát a neki meg nem felelő viszonyok 
között hamar elveszíti, nem elégedhetik meg a 
gazda csak azzal, hogy keményítő dua fajtát 
használ fel ültetésre, hanem tovább menve, 
törekednie kell arra, hogy a keményítő tartal­
mat állandósítsa és távol tartsa mind oly té­
nyező közreműködését, mely a keményítő tar­
talom csökkenését vonhatja maga után.

Ily tényező gyanánt szerepelvén a trágyá­
zás, ennek keresztülvitelére burgonya terme­
lésnél kiváló ügyelettel kell lenni.

A tapasztalás igazolja, hogy istálló trá­
gyával közvetlen trágyázott bőidben a burgo­
nya keményítő tartalma lényegesen elszáll, 
százalákban kifejezve, majdnem 4*/o-al.

Nagy apadás ez, s mindeneseire figyelmet 
érdemlő körülmény, különösen ha megoldjuk, 
hogy burgonya termésünk az azt veszélyeztető 
küíömböző betegségek és állatiellenségek kö­
vetkeztében folyton csökken s így egész ter­
mészetszerűen ára pedig emelkedik.

Nem eléggé tanácsolható ez okból, hogy a 
szeszfőzési és kéményitő gyártási czélra termelt 
burgonyánál az istálló trágyával való közvet­
len trágyázás — ha csak lehet — mellőzendő, 
ha azonban teljességgel keresztülviheletlen volna 
ennek mellőzése, úgy no egyedül használjuk, 
hanem mesterséges trágyával vegyest, mert 
igy a keményítő tartalomban való csökkenés 
jóval csekélyebb leend.

A mesterséges trágyák közül e tekintetben 
csak a foszfor trágyáknak jut szerep és pedig 
a közönséges csontlisztnek és a szuperfoszfát­
nak. E trágyákból kát. holdanként 150—250 kg. 
elhintése teljesen elegendő.

A takarmányozási czélra szolgáló burgo­
nyánál a dolog egészen máskép áll. Itt a ke­
ményítő tartalom nem játszik oly nagy szere­
pet, hanem főkép a protein. Miután pedig trá­
gyázással a protein tartalmat emelhetjük, ta­
karmányburgonya alá használhatjuk az istálló 
trágyát egymagában is, de még jobb eredmény­
nyel mesterséges trágyával egyidejűleg, vagy 
csak ez utóbbit egyedül.

Szuperfoszfálnak és chili salétromnak együt­
tes használata a termés mennyiségben kát. 
holdanként 20—25 q. többletet eredményez a 
végrehajtott tráayázási kisérletök szerint, s igy 
a trágyázásra fordított költség elé fedezetei 
nyer a termés többlet értékében.

Egy dolog van még a mire ügyelni kell 
s ez a trágya mennyiségének megállapítása; 

* mert a mily hasznos az azzal való mértékle­

tesség, ép oly káros lehet annak tnlnagy 
mennyiségben alkalmazása, hajlandóbbá tevén 
a burgonyát a megbetegedésre.

E mértékletesség különösen az étkezési 
czélra szolgáló burgonyánál ajánlható, mint a 
mely izleteaségében is veszíthet a bő trágyá­
zás következtében,

T Ő Z S D E.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt és 

80,000 mm. forgalom mellett árak változatlanul 
jegyeznek.

Határidők.
Budapest, okt. 26.

Búza őszre — — — — — — — 12.28
Búza tavaszra — — — — — — 11.85
Tengeri — — — — — — — — 5.16

» októberre — — — — — 4.50 
Rozs őszre — — — — — — 8.45
Zab őszre — — — — — — — 6.25

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, okt. 26.
Osztrák hitel — — — — — — 351.50
Magyar hitel — — — — — — 385.—
Államvasut — — — — — — — 3317.5
Rimamurányi — — — — — — 258.50
Magyar jelzálog — — _____ 274.— 
Magyar leszámítoló — — — — — 250. — 
Villamos vasút — — — — — — 286.50
Salgótarjáni — — — — — — 615.—
Iparbank — — — — — — — 161.50
Budapest közúti — — — — — — 386.—

Bécs. okt. 36.
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 351.25
Magyar hitel — — — — — — 885.—
Államvasut— — — — — — — 331.50

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi ev. ref. egyház 

tulajdonát képező' s Nagyvárad- 
Velencze határában fekvő mintegy 
18—19 holdnyi szántóföld f. é. október 
hó 31-én azaz vasárnap délután 3 
órakor a nagyvárad-velenczei város­
házánál megtartandó magánjellegű árve­
résen 6 évi időtartamra haszonbérbe 
adatik a következő feltételek mellett:

1. Kikiáltási évi haszonbéri összeg 
az eddig fizetett 251 frt évi bér, mely­
nek 10 százalékát azaz 25 frtol tartoz­
nak árverelni szándékozók az árverés 
megkezdése előtt az árverés foganatosí­
tására kiküldött egyházi pénztárnok és 
ügyész kezeihez letenni.

2. A haszonbérlet 6 évig és pedig 
1897. évi október havától 1903. évi 
szeptember hó végéig tart, a haszon­
bérleti összeg félévi egyenlő részletekben 
előre vagyis minden haszonbéri év októ­
ber és április hava l-ső napján fize­
tendő be egyházi pénztárnok kezeihez, a 
bánatpénzül lelett összeg az első félévi 
bérösszegbe tudatik be, mely első félévi 
bérösszeg az árveréskor illetve leüléskor 
azonnal kifizetendő.

3. A legtöbbet ígérő árverelő a le­
ütéskor azonnal kötelezettségbe lép, mig 
a bérbeadó egyház csak az egyhaz- 
tanács jóváhagyása után lesz kötelezve.

4. Az árvereléssel felmerüli költségek s 
a haszonbéri szerződés költségei és ille­
téke bérlőt terhelendik.

Nagyváradon, 1897. évi október hó 
25-ik napján.

A nváradi er. ref. egyház, gazdasági választ­
mányának megbízásából:

Dr Fazekas Imre, 
egyházi ügyész-
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JANCSÓ DEZSŐ 
ügyvédi irodáját, 

Sztaroveszky-u. 8-ik szám alá
319 3-3 helyezte át.

PHOTOPLASTICUM
Fö-utcza, „Széchenyi“ szállodában.

Több oldalról történt felszólítás folytán még 
látható vasárnapig, október hó 31-ig.

Eredeti üveg fényképek kiállítása 
48 változatban melyek naponként válta­
koznak.

Szerdán, október 27-én

A Raj na vidék.
Csütörtökön, október 28-án

Szent-P éter vár és Moszkva.
Pénteken, októner 29-én

A magas Tátra
és Pozsony.

TISZÁNTÚL (247. sz.)

1,000.000 koronát (Egy millió)
tesz ki a legnagyobb nyeremény szerencsés esetben. ____

g 600.000, 400.000, 200.000,
CD 2 nyeremény á 1OO.OOO,
E* Nyeremények á 90.000, 80.000, 70.000,

2 nyeremény á 60000 és 40.000,
$3 5 nyeremény á 30.000, 25.000, 7 nyeremény á 20.000 3 nyeremény á 15.000,.

31 nyeremény á 10.000 stb. stb.,
CD melyet az
O első magyar kir. szab.

§ OSZTÁLY-SORSJÁTÉKNÁL
a résztvevők okvetlenül megnyernek.

Az alólirott

X*.

&

Szombaton, október 30-án

EGYIPTOM és PALESZTINA.
Vasárnap, október 31-én

!í E W ■ Y 0 R K.
Nyitva naponként d. u. 5-tő! este 9-ifj.

Belépti díj 20 kr.
Számos látogatást kér

Herb Ferencz.322 2-2

£

n
í

&

&

ín

in

föelárusitő ezég
meg van bízva az ezen
MAGYAR KIR. OSZTÁLY-SORSJÁTÉKHOZ 

szóló eredeti sorsjegyek elárusilásával és ezeket a bel- és külföld minden 
irányában a hivatalosan megállapított árak mellett küldi szét. 

Egész eredeti sorsjegy frt 6.— 
Fél ,, ff ff

Negyed „ ,, „ 1.30
Az összeg előleges beküldése (legjobban postantalványnyal) vagy utánvét mel­

lett Mindjárt a búzás után beküldjük t. ügyfeleinknek a hivatalos huzási lajstromot. 
A nyeremények állami ellenőrzés mellett pontosan kifizettetnek. Miután ahuzas mar

IRT* folyó évi november hő 11-én és 12-én *^RI 
tartatik meg, kérjük rendeléseiket mielőbb eszközölni a 

hiteles föelárusltóknál 
SZÁNTÓ és TAKSA, 

Budapest, Deák Ferencz-utcza 19.

lett,

825-1—2

A közeledő őszi idényre megérkeztek a legújabb divatú

kalap-, czipö és uri-divatezikkek
melyek kizárólag

és rendkívül

„Reichard áruházában“
230 25—25

A mar búr gi czipö gyúr egyedüli főraktára.
REH

i-

e

Í5

H
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Biharvármegye legolcsóbb központi női-felöltök 
Ä. ÁRUHÁZA. a czégre vigyázni!

MÁRKUSZ JÓZSEF
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

effölgyeim /
Mindenkinek saját érdekében áll áruházamat meglátogatni mielőtt szükségletét fedezné, hol 
roppant választékban az újdonságok megérkeztek. Női és gyermek felöltők meglepő olcsó 
árakban külön berendezett próba termek. Vidékre kivánatra képes árjegyzékek és kelme 

minták bérmentve küldetnek meg.

1 drb. kabát szép sima posz­
tóból 5 frt 25 kr.

Crull kabát csinos zsinór- 
zattal 9 frt.

Csinos kétsoros kabát
6 frt 50 kr.

Párizsi újdonság, Tóin kabát 
legújabb zsinór diszszel lí frt.

Feltűnő elegáns kabát
7 frt 50 kr.

Amelie, zsinórozott. selem 
béléssel 12 frt 50 kr.

Igen divatos téli kabát 
8 frt 50 kr.

Keau kabát a szélén Ízlése­
sen zsinórozva 12 frt.

Ullrich kabát igen csinos ál­
lású divatos zsinórzással se­

lyemmel bélelve 14 frt
Gyermek kabátok legcsino- 
sabb állásokban 4—12 frtig.

Cleopatra elegáns mutatós 
kabát, ízléses betűzéssel 

15 frt.

Gyermek köpenyegek
Gallérral . . . 3 7 frtig
Empir . . . . 4—9 frtig

Menotti elegáns kabát diva­
tos zsinórzással legdivatosabb 

színekben 16 frt.
Tibet és szőrme gallérok bá­

mulatos olcsó árakban.

Luther kabát 17 frt 50 kr. 
Trilby kabát 22 frt.

Bundák és félrádok legol­
csóbb bevásárlása.

W Szives í udoiiBsísoE !
A nagyérdemű közönségnek a bevásárlások megkönnyebbítésére havi és heti részletfizetést 

rendeztem be mindennemű férfi és női divatczikkekre minden túlfizetés nélkül.

f ászon neműek:
vég jó minőségű csoda vászon 30 rőf 3.40
vég jó » Rumburgi » 30 rőf 5 50
vég jó > > > 30 rőf 650
vég jó » Honi 30 rőf 5 90
vég jó » Iris > 30 rőf 7.90
vég jó » Szepességi > 30 rőf 5 25
vég jó > » > 30 rőf 625
vég jó » Lepedő > 8

4 8.40

Schiffonok:
1 vég jó minőségű spanyol schiílon . . 4 98
1 vég jó » Chinai » . . 5.75
1 vég jó . Tokió * . . 625

1 vég jó » Sroll » . . 6.50
1 vég jó » Tigris » . . 6.95
1 vég jó » Damast gradl . . 6.60
1 vég jó » valódi Damast gradl 9.80
1 drb. Takács szövött derekai] . . . 2.50

Asztalneműk:
Egy 6 szem, damast teríték . . . 2.50
Egy 12 » » . . . 5.—
Egy 6 » színes készlet . 1.50
Egy 6 » ajour ► . 4.—
6 drb amerikai türölköző . . . 2 40
6 drb damast > 2_
6 drb szepességi » ... . 2.65
6 drb bojhos színes türölköző . 3 85

Szenzáczió! 1 drb 2 személyes 5 zsinóros selyem'vx scx 6.50
1

1
1

téli angol ruha kelme tel­
jes ruhára való 140.

teljes himalaja ruha 2.50
teljes angol ruha 3 frt.

1 különleges divat 4.25

Franczia és angol kelmékben 
különlegességek.

Fekete színtartó gyapjú kel­
mék gyári áron alul.

Flanelek 20 krlól.

Fehér és krém kelmék le­
szállított árban.

Mintázott angol blous bár­
sonyok 55 kr.

Bársonyok dús választékban.

Színes selymek 35 krtól 
Fekete div. selymek 85 » 
Színes plüschök . 85 » 
A legújabb disznemükben 

nagy választék.

ay Mwífr 2000 <hb rálasziékból h’nnjcbb whitál' ~L8O. -®u
Di a.f-os mosó barehet jó szí­

nekben 14 kr.
Fr á -xia barchetlek meglepő 
mi izattal tartós színekben 

Á>24 krtól feljebb.

Feh. pique bárdiét gyönyörű 
mintázattal 21 kilói feljebb.

Fehér Schnürl barchet
30 krtól feljebb.

Igen jó meleg flanel alsó­
szoknya 1 frt.

Flanel alsónadrág 75 kr
Szatén alsószoknya flanel bé-
léssel alól hímzéssel 325

Igen jó minőségű férfi meleg 
alsó ing 90 krlól feljebb.

Ugyanolyan alsó nadrágok 
pölyhös belzettel 90 kilói 

feljebb.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-réw’vénytársaságnál Nagyváradon


